

# 刘凤岩从救火队长到金牌主任

## 文体人物

刘凤岩在体育总局的多个岗位上工作过,从训练局办公室主任到训练局副局长,分管举重和羽毛球,之后又去了篮球运动管理中心任副主任,最后又回到乒羽中心任主任,这也是他的体育管理生涯里最精彩的一段经历。刘凤岩说自己是体坛螺丝钉,国家需要自己去哪里,自己就钉在哪里。不过很多人对刘凤岩的评价是体坛“救火队长”,关键时刻,他顶得上去。

### 多才多艺

学生时代的刘凤岩多才多艺,其中在体育方面,最拿手的运动是乒乓球,曾代表所在团场参加过黑龙江生产建设兵团的比赛。

因为根红苗正和多才多艺,刘凤岩在1974年告别北大荒,作为“工农兵学员”就读于北京体育学院,一进校门,他就当上了学生会副主席,过了两年又当上了主席。这样的好学生当然受到校方的重视,1977年毕业后,他留校任教。

刘凤岩说他年轻时代最喜欢的还是乒乓球,因为兵团比赛的水平很高,像世界冠军张德英,就是从兵团比赛中脱颖而出的。考入北京体院时,本来想去乒乓球班学习,但招生老师麻雪田是足球老师,硬是让他进了足球班。不过他也没想到,自己未来和乒乓球还会有不解之缘。

1983年,才华横溢且一表人才的刘凤岩担任了北体校党委宣传部副部长。1984年,刘凤岩考入清华大学,在社会科学系学习了两年。洛杉矶奥运会之后,李富荣到北体进修,有人向他举荐多才而勤勉的刘凤岩,1986年,35岁的刘凤岩就任国家体委训练局办公室主任,一干就是八年。

### 管理有道

1994年,刘凤岩出任训练局副局长,分管的项目是举重和羽毛球。中国举重运动有过辉煌历史,但在1992年奥运会之后陷入了最低谷,1994年亚洲锦标赛,在一共九十块奖牌中,中国队只获得了一块铜牌。刘凤岩上任后,在李富荣的支持下,启用了以杨汉雄、陈文斌、王国新为代表的一批中青年教练,队伍的成绩很快有了起色。1995年世界锦标赛在广州举行,中国队一举获得了五块金牌。1996年奥运会,代表团并没有给举重队制定金牌的硬指标,但最终却由占旭刚和唐灵生各获得一块金牌。这两块金牌的意义可以用“突破”来形容。

刘凤岩分管羽毛球项目的时间,和李永波入主国家队的差不多,是1994年。中国羽毛球历史上最惨重的一次失利,是1994年亚运会,中国队在全部七个比赛项目中都没有进入决赛,齐刷刷地获得了七块铜牌。1995年,以刘凤岩为团长的中国羽毛球队参加苏迪曼杯赛,中国队经过顽强拼搏,战胜印尼队,首次夺得苏杯,中国羽毛球自此重振雄风,从那以后,他被国家队视为“福将”——只要是他带队参加的世界大赛,总能取得理想战绩。

有人将刘凤岩的管理之道概括为三句话——日常事务放、关键时刻上、光明磊落让。“放”是放手,在处理中心的日常事务时,放手让部下发挥聪明才智,尤其是在管理运动队时,要尊重一线的运动员和教练员;“上”是担当,在一些涉及到项目发展和社会形象的重大问题上,作为管理者要冲上去,勇于承担责任和善于做出决策;“让”是谦让,当工作取得成绩的时候,尤其是所属运动项目取得荣誉时,管理者要把它视为集体的功劳,不能有分享利益的想法。

### 华彩乐章

北京申奥成功之后,刘凤岩又回到乒羽中心任主任,这一干就是十二年。刘凤岩的最后一班岗站得非常好,历史上第一次,一个项目中心包揽了乒羽两个项目的全部奥运会金牌。

在很多人眼中,似乎刘凤岩和羽毛球的关系更密切一些,其实这是一个误解:虽然在乒乓球的所有重要场合里都有刘凤岩的身影,但他总是恪守低调处事的原则,这样一来,公众就不太注意他的存在了。实际上,十几年来他参与了关于中国乒乓球的所有重要决策。出现问题的时候,刘凤岩也毫不退缩。

因为2012年伦敦奥运会上乒乓球羽毛球两个项目包揽全部九块金牌,大家都把刘凤岩称作“金牌主任”,但是刘凤岩则表示:“功劳应该归功于几代乒乓、羽毛球界人士共同努力,归功于乒乓队、羽毛球队全体教练员运动员的顽强拼搏,我个人的作用是微不足道的,只是做事、做人无愧我心就好。”

2019年是红双喜品牌创立60周年。刘凤岩觉得自己在任乒羽中心主任的时候,红双喜给予帮助最大的不仅是乒乓球比赛时的各种后勤保障、配套服务等,更是在中国乒乓球社会公益、科研和帮助他们国家和地区发展乒乓球运动方面,助力甚勤。

“中央领导及各地领导,国家体育总局的支持,全国人民的热爱拥护,再加上如红双喜这样的社会企业常年累月地倾力支持。没有这几个条件,没有所有人在不同角度予以支持,光靠国家队、每个运动员孤军奋战,是很难取得这样的好成绩。”在刘凤岩看来,乒乓球不仅是中国竞技体育的优势项目,而且已经成为了中国精神的一个符号。很多外国人也是通过乒乓球这样的“国球”来了解中国的。

本报记者 吴南瑶

## 王蔷闯入温网女单32强

# 金花绽放 全英俱乐部



■ 王蔷职业生涯首进温网32强 图 IC

2019年的温网成了中国金花的福地。昨晚张帅历史性闯入女单32强后,昨晚王蔷紧随其后,以6比1、6比2横扫斯洛文尼亚小将丹塞克,职业生涯首进32强,成为李娜、郑洁、彭帅和张帅之后,第五位在四大满贯里至少晋级32强的中国大陆球员。

### 温网轻装上阵

重新出发,找回去年年末的出色状态,王蔷在全英俱乐部轻装上阵。

今年北美硬地赛季结束后,王蔷曾霸气地喊出了“打进世界前十,冲击年终总决赛”的口号,然而,理想很丰满,现实很骨感。在红土赛季,她只取得3场胜利后,便不得不面临伤病的搅局。温网开赛前,她因伤退出了一站草地热身赛,这使得她在本次温网的前景极不明朗。

尽管这是王蔷首次以赛会第15号种子参加温网,但事实上,她对草地赛并没有抱太大期望。这反而让她卸下思想包袱,从而以自己更擅长的进攻,去把握比赛。

3记Ace、100%的一发得分率、11记制胜分,利用强势发球让对手在底线疲于奔命,王蔷在对丹塞克的比赛中,表现几乎无可挑剔。两场比赛后,王蔷终于感到自己打出了世界排名第15位的水平。“今天打得比上一场要好,对手的失误也帮了自己的一些忙。”尽管整场比赛的表现无可争议,王蔷依然谦虚地点评了自己的发挥。

半年来,经历教练离开、伤病打

击后,王蔷坦言,在起起落落中,收获很多。接下来的目标,是和张帅一起,杀进温网第二周。

### 金花接连绽放

时隔5年,中国军团再次出现两位金花进入温网32强。“后李娜时代”,中国金花并没有断档。

参加本届温网女单正赛的5朵金花中,张帅和王蔷创造了各自最佳战绩,有机会在单打上再进一步。新晋法网女双亚军郑赛赛/段莹莹、今年澳网冠军张帅/斯托瑟以及韩馨蕴和格鲁吉亚搭档卡拉什尼科娃,也都闯入了第二轮。王雅繁在单打出局后,还将征战女双……

还记得李娜退役时,不少球迷担忧中国女网后继无人,有一种声音是,“就别说再出一个李娜第二了,再出几个郑洁和彭帅也很好啊!”现在来看,王蔷的第15位排名,已达到郑洁职业生涯的单打最高排名,而单打最高排名分别来到过第23位和第9位的张帅,同样具备了一定的实力。

虽然暂时还未出现一位能够冲击大满贯冠军的球员,但在WTA单打和双打八强中,中国金花始终保持一定的数量,说明中国女网一直处于健康发展状态。

昨晚王蔷在温网的胜利提升了自己的士气。而有了同胞张帅的陪伴和压力的分担,本届温网并肩作战的她们,期待可以走得更远。

本报记者 陶邢莹

## 中国男篮出战NBA夏季联赛

### 易建联因伤缺席

正在美国备战NBA夏季联赛的中国男篮,在结束波特兰的特训后,将前往下一站拉斯维加斯,参加NBA拉斯维加斯夏季联赛,届时将于6日首战迈阿密热火队。

如今中国男篮正在全力备战篮球世界杯,在打完与澳大利亚NBL联队的三场比赛后,国家队20人大名单缩减到17人,任骏飞、刘志轩和张镇麟离队。本次NBA夏季联赛,中国男篮核心易建联将因伤缺席,其他16人将会出战,此前因伤缺席热身赛的周琦和丁彦雨航也可能会上场亮相。

中国男篮和NBA夏季联赛关系密切,除了不少国手都曾以个人身份出战外,早在2007年,为了更好地备战北京奥运会,中国男篮曾全队出战NBA夏季联赛。

今年也是中国男篮连续第二年出

战NBA夏季联赛,去年夏天,李楠曾带领中国男篮红队与五支NBA夏季联赛球队进行过内部教学比赛,取得1胜4负的成绩。今年NBA全部30支球队都将参加拉斯维加斯夏季联赛,此外还包括中国和克罗地亚两支国家队,32支球队将根据排位赛成绩从7月13日起进行锦标赛形式的晋级赛,直至7月16日决出冠军。本次中国男篮的NBA夏季联赛将会由腾讯体育全程直播。

中国男篮主帅李楠表示,这次参加NBA夏季联赛的主要目的是为了磨合队伍:“之前三场球,郭艾伦、周鹏只打了一场,我们也希望通过夏季联赛让整个球队在一起去磨合,互相之间有起码的了解。我们7月底8月初还有一些比赛,希望通过不断的比赛增加大家互相之间的默契,另外保持一个相对好一点的状态去迎接世界杯。”本报记者 李元春

■ 刘凤岩  
获得中国奥林匹克金质奖章  
图 TP



60  
1959-2019  
百年制造商 品牌六十载  
《小球大乾坤》人物故事